

外汇局上海市分局积极探索资本项目外汇管理转型升级，促进跨境投融资便利化，支持境内金融机构充分利用境内外两个市场、两种资源，助力上海实体经济发展和国际金融中心建设。自2016年7月起，该分局在总局的支持下为4家银行办理不良贷款转让业务531笔。与此同时，积极开展金融机构自身外债境内结汇业务试点，截至2019年11月末，上海市各类金融机构共办理结汇174笔，结汇金额合计238.28亿元人民币，有力地支持了上海实体经济的发展。

2019年以来，国家外汇管理局上海市分局在总局的支持指导下，坚持稳中求进工作总基调，认真落实新发展理念，深化“放管服”改革，积极探索资本项目外汇管理转型升级，促进跨境投融资便利化，支持境内金融机构充分利用境内外两个市场、两种资源，防范化解金融风险，助力上海实体经济发展和国际金融中心建设。

### 便利境内银行

#### 不良资产对外转让

随着我国经济的发展和开放度的提升，境内金融机构资产总额不断增长，境内银行跨境转让不良资产、化解信贷风险的需求不断上升。业内人士表示，境内银行不良贷款跨境转让有助于境内银行业信用风险的全球化分散，提升银行资产质量，有效降低银行的不良贷款率，缓解不良贷款和会计计提的双重压力，优化资产负债结构并补充资金流动性，从而进一步提升银行盈利能力，有助于跨境资金流入，改善国际收支平衡。

为此，外汇局上海市分局以个案形式推动银行不良贷款跨境转让，协助银行化解信用风险。自2016年7月起，该分局在总局的支持下为4家银行办理不良贷款转让业务531笔，有力提升了辖内银行经营管理和服务实体经济的能力。

### 便利境内金融机构借用外债

#### 开展自身外债结汇业务

2016年以来，金融机构外债管理从指标控制转向宏观审慎管理，境内金融机构借用外债规模稳步增长。截至2019年11月末，上海已有78家银行选择全口径宏观审慎管理模式借入外债；包括财务公司、保险公司、证券公司和汽车金融公司在内的16家非银行金融机构选择宏观审慎管理模式借入外债。借款币种包括人民币以及美元、欧元、日元等主要国际货币，境内金融机构的资金来源大幅拓宽，资金成本显著降低。

与此同时，从2016年开始，外汇局上海市分局结合当时国际收支及结售汇形势，开

展金融机构自身外债境内结汇业务试点，部分允许金融机构从境外借入的外债结汇，有针对性地满足金融机构自身外债结汇需求。截至2019年11月末，上海市各类金融机构共办理结汇174笔，结汇金额合计238.28亿元人民币，有力地支持了上海实体经济的发展。

## 防范跨境资金流动风险

### 引导外债资金支持实体经济

在支持境内金融机构跨境资产转让的过程中，外汇局上海市分局积极指导金融机构把便利化政策用好、用实，规范金融机构外债资金用途，防止外债资金流入股市或者违规流入房地产市场，引导金融机构自身外债及结汇资金用于实体经济发展，并更多地向中小企业倾斜、向创新行业和国家重点支持领域倾斜，定期监测金融机构外债资金结汇后的用途，在防范金融风险的同时，助力银行稳健经营，进一步增强其服务实体经济的能力。

下一阶段，外汇局上海市分局将不断探索金融机构外汇管理新体制新机制，持续推动跨境融资便利化措施落地，争取更多先行先试，探索通过常态化的机制引导金融机构外债资金更多地服务上海实体经济发展。

作者：本报记者 周轩干

声明：转载此文是出于传递更多信息之目的。若有来源标注错误或侵犯了您的合法权益，请作者持权属证明与本网联系，我们将及时更正、删除，谢谢。